



Содержание

1. ФНС против переноса единых сроков отчетности и уплаты налогов, за исключением декларации по налогу на имущество.....	2
2. С 1 июля меняется порядок подписания электронных счетов-фактур.....	2
3. Персонафицированные сведения о руководителях НКО, если они не получают денег, не надо подавать в налоговую.....	2
4. КС РФ обязал оплачивать сверхурочные исходя из зарплаты со всеми компенсациями, а не из оклада.....	3
5. Заполняем коды периодов в уведомлении по авансовым платежам при УСН и ЕСХН.....	4
6. Через какие сервисы ФНС физлица могут уплатить налоги?.....	4
7. На новых территориях введена СЭЗ с налоговыми льготами.....	4
8. Справки о состоянии расчетов налоговая больше не выдает.....	5
9. ФНС напомнила, в каких случаях с дохода при продаже имущества не нужно платить НДФЛ.....	5
10. Обзор правовых позиций ВС РФ и КС РФ по налоговым вопросам за I квартал 2023 года.....	6
11. Неиспользованный отпуск прошлого года необходимо включать в график отпусков на следующий год.....	7
12. Для вычета по НДФЛ единственному родителю нужна справка из ЗАГС об отсутствии брака.....	7
13. Уточнены основания для заключения предпринимателей под стражу за преступления экономической направленности.....	7
14. ФНС предлагает продлить до конца года ограничение на начисление пеней по ЕНС.....	8
15. С 1 июля - новый перечень офшорных зон, в который теперь входят США и страны Евросоюза.....	8
16. Взаимодействие граждан с налоговой через госуслуги: формы документов.....	9
17. Юрлица - МСП смогут ликвидироваться в упрощенном порядке с 1 июля.....	9
18. ФНС скорректировала декларацию по косвенным налогам при ввозе товаров из стран ЕАЭС.....	9
19. При каких условиях семьи с детьми могут не платить НДФЛ с доходов от продажи земельного участка?.....	11
20. Центробанк оставил ключевую ставку на уровне 7,5% годовых.....	11
21. Нулевой НДС для туристической индустрии: перечень видов объектов утвержден заново.....	11
22. Соцстрахование от НС и ПЗ: если все условия выполнены, скидку обязаны установить.....	11
23. До какого момента предоставляется вычет по НДФЛ на обучающегося ребенка?.....	12
24. Рассмотрение жалоб по видеосвязи с налоговой: обновлен перечень инспекций.....	12
25. С 1 сентября обязательной станет маркировка еще нескольких групп товаров.....	12
26. Налоговая ответственность за непредставление уведомления по ЕНП не применяется до получения разъяснений ФНС.....	13
27. С 1 сентября изменятся правила оформления путевого листа.....	13
28. Стартует эксперимент по маркировке безалкогольных напитков и соков.....	15
29. Новые лимиты соцвычетов по НДФЛ применяются к доходам, полученным с 2024 года.....	15
30. Урегулировано распределение вознаграждения за служебные РИД в случае соавторства.....	15

1. ФНС против переноса единых сроков отчетности и уплаты налогов, за исключением декларации по налогу на имущество

Письмо Федеральной налоговой службы от 14 июня 2023 г. N БВ-15-7/60

ФНС не поддерживает законопроект N 329159-8, предлагающий перенести единые сроки уплаты налогов с 28-го на 25-е число месяца, а представления отчетности - с 25-го на 20-е, поскольку срок представления отчетности (25-е число) установлен по просьбе бизнес-сообщества в целях более качественной подготовки отчетности и снижения количества допускаемых при ее составлении и уплате налогов ошибок. Перенос срока представления отчетности на более ранние сроки окажет негативное влияние на корректность задекларированных требований и уточнений, приведет к росту количества уточненных налоговых деклараций, увеличит нагрузку на налогоплательщиков и налоговые органы.

Однако налоговое ведомство выступило с инициативой перенести дату представления декларации по налогу на имущество организаций. В настоящее время установлен срок уплаты налога на имущество организаций - не позднее 28 февраля года, следующего за истекшим годом. Он наступает раньше срока представления налоговой декларации - 25 марта. Такая ситуация влечет необходимость представления уведомлений об исчисленных суммах налога и существенно увеличивает административную нагрузку на налогоплательщиков.

В целях исключения избыточной налоговой отчетности ФНС предлагает перенести срок представления декларации по налогу на имущество с 25 марта на 25 февраля.

2. С 1 июля меняется порядок подписания электронных счетов-фактур

Приказ Минфина России от 12 января 2023 г. N 3н (зарег. в Минюсте 07.04.2023)

С 1 июля вступают в силу изменения, внесенные в порядок выставления и получения счетов-фактур по телекоммуникационным каналам связи с применением усиленной квалифицированной электронной подписи.

Новые нормы разрешают операторам ЭДО подписывать документы автоматической электронной подписью, а не электронной подписью уполномоченного лица. Нормы не распространяются на Федеральное Казначейство, которое является оператором информационной системы госзакупок.

Нововведение упростит работу с технологическими документами и защитит подписи сотрудников от компрометации.

3. Персонифицированные сведения о руководителях НКО, если они не получают денег, не надо подавать в налоговую

Письмо Минфина России от 24 мая 2023 г. N 03-15-08/47331

Плательщики страховых взносов, которые производят выплаты и другие вознаграждения физлицам, должны представлять персонифицированные сведения о каждом работающем у него застрахованном лице.

Под работающими гражданами понимаются застрахованные лица, указанные в ст. 7 Закона N 167-ФЗ.

Если между руководителями НКО и самими НКО не заключены трудовые или гражданско-правовые договоры на оказание управленческих услуг, и такие руководители по решению высшего органа управления НКО выполняют свои функции безвозмездно, то они не могут быть отнесены к кругу застрахованных лиц по ОПС (в силу п. 1 ст. 7 Закона N 167-ФЗ). Персонифицированные сведения об указанных лицах в налоговые органы не представляются (на основании ст. 11 Закона N 27-ФЗ).

4. КС РФ обязал оплачивать сверхурочные исходя из зарплаты со всеми компенсациями, а не из оклада

Постановление Конституционного Суда РФ от 27.06.2023 N 35-П
Информация Конституционного Суда РФ от 27 июня 2023 года

История вопроса такова. Сотрудник более четырех лет работает по сменному графику сторожем. Он получает оклад (с января 2020 года - 3220 рублей) и надбавку за выслугу лет. К заработной плате применяется районный коэффициент, составляющий 1,3, а также производится доплата до МРОТ. Считая, что работодатель неправильно начисляет ему заработную плату, работник обратился в суд. По его мнению, существующий способ расчета не обеспечивает повышенную оплату его работы в условиях, отклоняющихся от нормальных, а потому при расчете компенсационных выплат следует исходить из МРОТ, а не из оклада. По мнению заявителя, оспариваемые нормы не соответствуют Конституции РФ, так как позволяют исчислять размер оплаты сверхурочной работы и работы в ночное время, исходя только из оклада работника, причем установленного в размере менее МРОТ. Такой подход не только не обеспечивает повышенную оплату труда в условиях, отклоняющихся от нормальных, но и позволяет оплачивать его в меньшем размере, чем обычную работу.

Суд первой инстанции частично удовлетворил требования заявителя, однако вышестоящие суды решение изменили, уменьшив взысканную с работодателя сумму недоначисленной заработной платы, и указали, что требование производить расчет компенсационных выплат исходя из МРОТ основано на неверном толковании норм материального права.

Напомним, что сверхурочная работа оплачивается в соответствии со ст. 152 ТК РФ:

- за первые 2 часа работы - не менее чем в полуторном размере;
- за последующие часы - не менее чем в двойном размере.

Конкретные размеры оплаты за сверхурочную работу могут определяться коллективным договором, ЛНА или трудовым договором.

Часть первая ст. 152 ТК РФ, требуя повышенной оплаты сверхурочной работы, не определяет, какие именно выплаты, входящие в состав зарплаты, подлежат увеличению при исчислении оплаты сверхурочной работы, в частности, в случаях, когда заработная плата - наряду с тарифной ставкой, окладом, должностным окладом - включает компенсационные и стимулирующие выплаты.

Отсутствие в законодательстве указания относительно того, какие именно выплаты, входящие в состав заработной платы, подлежат увеличению при оплате сверхурочной работы, привело к формированию тенденции к расчету оплаты сверхурочной работы исходя лишь из часовой тарифной ставки (оклада за час работы), исчисленной из месячной тарифной ставки (оклада) без учета иных видов выплат, предусмотренных системой оплаты труда.

По мнению КС РФ, изложенному в Постановлении N 35-П, оплата сверхурочной работы исключительно в размере увеличенной в полтора или в два раза часовой тарифной ставки без учета компенсационных и стимулирующих выплат, которые сопоставимы, а зачастую и существенно превышают месячную тарифную ставку либо оклад, ведет к тому, что работник, выполняющий работу сверх установленной продолжительности рабочего времени, будет получать оплату, которая в действительности не только не выше, но и значительно ниже оплаты за ту же работу, выполняемую в пределах установленной продолжительности рабочего времени.

Повышенная оплата сверхурочных и работы в ночное время не может входить в зарплату, не превышающую МРОТ. Иначе при установлении тарифных ставок и окладов менее МРОТ и применения "доплат до МРОТ" повышенная оплата труда при отклонении условий работы от нормальных будет поглощаться этими доплатами. Что не согласуется с правовой природой МРОТ как конституционной гарантии и с целевым предназначением этих выплат.

В связи с этим положения части первой ст. 152 ТК РФ признаны не соответствующими Конституции РФ в той мере, в какой они допускают оплату сверхурочной работы исходя из одной лишь составляющей части заработной платы работника, а именно из тарифной ставки или оклада без начисления компенсационных и стимулирующих выплат. Федеральному законодателю надлежит внести в действующее правовое регулирование необходимые изменения. До внесения таких изменений оплата труда привлеченного к сверхурочной работе работника должна производиться так:

- время, отработанное в пределах рабочего времени, оплачивается из тарифной ставки или оклада с

начислением всех предусмотренных дополнительных выплат, причем работнику должна быть гарантирована заработная плата в размере не ниже МРОТ без учета дополнительных выплат за работу в условиях, отклоняющихся от нормальных;

- время, отработанное сверхурочно, оплачивается - сверх зарплаты, начисленной за работу в пределах рабочего времени, - из расчета полуторной (за первые два часа) либо двойной (за последующие часы) тарифной ставки или оклада с начислением всех компенсационных и стимулирующих выплат, предусмотренных системой оплаты труда, на одинарную тарифную ставку (оклад).

5. Заполняем коды периодов в уведомлении по авансовым платежам при УСН и ЕСХН

Письмо ФНС России от 22 июня 2023 г. N СД-4-3/7941@

С 2023 года уплата (перечисление) налога, авансовых платежей по налогам в бюджетную систему РФ, в том числе НДФЛ и страховых взносов, осуществляется в качестве единого налогового платежа.

В соответствии с п. 9 ст. 58 НК РФ если законодательством о налогах и сборах предусмотрена уплата налоговых платежей до (либо без) представления соответствующей налоговой декларации (расчета) (за исключением случаев уплаты налогов физлицами по уведомлениям), плательщики представляют в налоговый орган уведомление об исчисленных суммах налогов, авансовых платежей по налогам, сборов, страховых взносов.

Разъяснено, что при заполнении уведомления в отношении авансовых платежей по УСН в поле "Отчетный (налоговый) период (код)/Номер месяца (квартала)" налогоплательщики указывают коды:

- за первый квартал 2023 года - "34/01";
- за полугодие 2023 года - "34/02";
- за 9 месяцев 2023 года - "34/03".

При заполнении уведомления в отношении авансового платежа по ЕСХН за полугодие 2023 года в поле "Отчетный (налоговый) период (код)/Номер месяца (квартала)" проставляется код "34/02".

6. Через какие сервисы ФНС физлица могут уплатить налоги?

Информация ФНС России от 23 июня 2023 года

Физические лица могут уплачивать налоги через сервисы ФНС "Личный кабинет налогоплательщика" (доступна как веб-версия, так и мобильное приложение "Налоги ФЛ") и "Уплата налогов и пошлин физических лиц".

Пользователи сервиса ЛКН для физических лиц могут просматривать налоговые уведомления, оплачивать онлайн текущие начисления и задолженность, пополнять баланс для будущих начислений. Чтобы уплачивать налоги было удобнее, реквизиты банковской карты можно сохранить, а также настроить автоплатеж, отслеживать внесенные суммы, скачивать квитанцию об уплате, получать сведения о переплате и задолженности и др.

Для тех, кто предпочитает пользоваться смартфоном, мобильное приложение "Налоги ФЛ" размещено и доступно для скачивания во всех магазинах (NashStore, RuStore, Appgallery, GooglePlay, AppStore).

Подключиться к сервису можно, получив логин и пароль в любом налоговом органе, работающем с физическими лицами, независимо от места жительства и постановки на учет, с помощью подтвержденной учетной записи на Едином портале государственных и муниципальных услуг, а также квалифицированной электронной подписи.

Сервис "Уплата имущественных налогов и пошлин физических лиц" позволяет без авторизации произвести уплату налогов единым налоговым платежом по индексу документа, указанному в налоговом уведомлении, или заполнив все платежные реквизиты документа.

7. На новых территориях введена СЭЗ с налоговыми льготами

Федеральные законы от 24.06.2023 N 266-ФЗ, N 267-ФЗ, N 268-ФЗ

На территориях ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей создается свободная экономическая зона.

Установлен особый режим осуществления предпринимательской и иной деятельности. СЭЗ создается на срок до 31 декабря 2050 года, но этот период может быть продлен федеральным законом. Закон N 266-ФЗ вступил в силу 24 июня 2023 года. Порядок информационного взаимодействия с ФТС вводится в действие с 1 января 2026 года.

Законом N 267-ФЗ в ряд федеральных законов внесены изменения для их приведения в соответствие с Законом о СЭЗ.

Для участников новой СЭЗ Законом N 268-ФЗ установлены налоговые льготы:

- на 5 лет нулевая ставка акциза на жидкую сталь, полученную при реализации инвестпроекта, при сохранении численности работников и средней зарплаты;
- на 5 лет нулевая ставка НДС на уголь и железную руду, добытые в рамках инвестпроектов, при сохранении численности работников и средней зарплаты;
- до окончания срока существования СЭЗ пониженные тарифы страховых взносов в размере 7,6%;
- на 10 лет нулевая ставка по налогу на прибыль в части зачисления в федеральный бюджет в отношении прибыли от реализации инвестиционного проекта в СЭЗ. Ставки налога на прибыль в части зачисления в региональные бюджеты - от 0% до 13,5%;
- освобождение от налога на имущество организаций на 10 лет с момента принятия участником СЭЗ на учет имущества для выполнения договора о работе в СЭЗ;
- на 3 года освобождение от земельного налога в отношении участков в СЭЗ.

Закон N 268-ФЗ вступил в силу 24 июня 2023 года.

8. Справки о состоянии расчетов налоговая больше не выдает

Письмо ФНС России от 5 июня 2023 г. N АБ-3-19/7414@

С 1 января 2023 года в связи с введением института ЕНС не предусмотрено представление налоговыми органами справки о состоянии расчетов по налогам, сборам, пеням, штрафам и процентам.

Вместо них можно получить:

- справку о наличии положительного, отрицательного или нулевого сальдо ЕНС;
- справку о принадлежности сумм денежных средств, перечисленных в качестве ЕНП;
- справку об исполнении обязанности по уплате налогов, сборов, пеней, штрафов, процентов.

9. ФНС напомнила, в каких случаях с дохода при продаже имущества не нужно платить НДФЛ

Информация ФНС России от 21 июня 2023 года

Доходы от продажи объекта недвижимости освобождаются от налогообложения, если он находился в собственности у налогоплательщика в течение минимального предельного срока владения имуществом - 5 лет. Однако применяются и меньшие сроки:

1) Минимальный срок может составлять 3 года, если право собственности на недвижимое имущество получено:

- физическим лицом в порядке наследования или по договору дарения от его члена семьи или близкого родственника;
- в результате приватизации;
- плательщиком ренты в результате передачи имущества по договору пожизненного содержания с иждивением;
- в собственности у гражданина (включая совместную собственность супругов) на дату госрегистрации

перехода права собственности на проданное имущество не находится иного жилого помещения. При применении данного условия не учитывается недвижимое имущество, приобретенное данным лицом или его супругом(супругой) в течение 90 дней до даты государственной регистрации права собственности на проданное имущество.

Для иного имущества (гараж, автомобиль и т.д.) минимальный срок владения составляет 3 года.

Для освобождения от уплаты НДФЛ минимальный предельный срок владения объектом недвижимости, приобретенным по договору ДДУ, отсчитывается с момента полной оплаты стоимости объекта по договору. Момент дополнительной оплаты, связанной с увеличением площади такого объекта после ввода дома в эксплуатацию, не учитывается.

2) Доходы семей с двумя и более несовершеннолетними детьми, полученные от продажи жилья начиная с 2021 года, освобождаются от обложения НДФЛ независимо от срока нахождения такого жилья в собственности. Такой порядок применяется при соблюдении ряда условий:

- до 30 апреля следующего года налогоплательщиком (членами его семьи) приобретено в собственность другое жилье, а в случае долевого строительства - оплачена полная стоимость приобретаемого жилого помещения по договору;

- общая площадь приобретенного жилья превышает по площади или размеру кадастровой стоимости проданное имущество;

- возраст детей до 18 лет (или до 24 лет при обучении ребенка очно);

- кадастровая стоимость проданного жилого помещения не превышает 50 млн рублей;

- налогоплательщику или членам его семьи на дату отчуждения проданного жилья не принадлежит в совокупности более 50% в праве собственности на иное жилое помещение с общей площадью, превышающей общую площадь купленного взамен старого жилого помещения.

Это распространяется и на случаи, если доходы от продажи объекта имущества получает несовершеннолетний ребенок из такой семьи.

ФНС напоминает, что Законом N 305-ФЗ изменен порядок предоставления налогоплательщиками декларации по форме 3-НДФЛ в случае продажи недвижимого имущества. Так, в ней можно не указывать доходы от его продажи (за исключением ценных бумаг) до истечения трех или пяти лет владения.

Их также можно не отражать, если налогоплательщик имеет право на имущественный налоговый вычет в отношении таких объектов в размере:

- 1 млн рублей за налоговый период (календарный год) - для жилых домов, квартир, комнат, включая приватизированные жилые помещения, садовые дома или земельные участки (доли в указанном имуществе);

- 250 тыс. рублей - для иного недвижимого имущества (построек, гаражей и пр.);

- 250 тыс. рублей - для иного имущества (автомобилей, арт-объектов и пр.), за исключением ценных бумаг.

Стоимость проданного объекта или совокупность доходов от продажи нескольких не должна превышать предельный размер вычета. Если доходы от продажи имущества превышают его размер, обязанность по предоставлению в инспекцию декларации по форме 3-НДФЛ сохраняется.

10. Обзор правовых позиций ВС РФ и КС РФ по налоговым вопросам за I квартал 2023 года

Письмо ФНС России от 31 мая 2023 г. N БВ-4-7/6781

ФНС направляет для использования в работе обзор правовых позиций Верховного Суда РФ и Конституционного Суда РФ по вопросам налогообложения за I квартал 2023 года. Отметим некоторые решения:

- обжалование решений (актов) налоговых органов во внесудебном (административном) порядке в вышестоящем органе (п. 2 ст. 138 НК РФ) не должно блокировать возможность их судебного оспаривания по мотиву пропуска трехмесячного срока на обращение в суд (ч. 4 ст. 198 АПК РФ) (п. 2 Обзора);

- действия лиц, формально состоящие в получении необоснованного возмещения НДС из бюджета

(направленные на таковое), могут при определенных обстоятельствах, в том числе выявленных в ходе проведения мероприятий налогового контроля, привести к квалификации их действий как хищения, которое, хотя и совершается в этом случае путем создания видимости участия в налоговых правоотношениях, по объективным признакам отличается от соответствующих налоговых правонарушений (преступлений) (п. 5 Обзора);

- то обстоятельство, что расходы на приобретение долей в уставном капитале были понесены организацией в период применения УСН, не является препятствием для их последующего учета при исчислении налога на прибыль после перехода лица на общую систему налогообложения, поскольку такое ограничение не предусмотрено законом (статьи 270, 346.25 НК РФ) (п. 7 Обзора);

- выводы судов о том, что отдельные помещения в нежилом здании не должны рассматриваться в качестве офисных для целей налогообложения в силу своего "вспомогательного" назначения, противоречат целевому толкованию положений ст. 378.2 НК РФ, в том числе выработанному в судебной практике, поскольку кредитная организация осуществляет хозяйственную (предпринимательскую) деятельность, направленную на извлечение прибыли, посредством использования офисных помещений (п. 9 Обзора).

11. Неиспользованный отпуск прошлого года необходимо включать в график отпусков на следующий год

Постановление Восьмого КСОЮ от 24.03.2023 N 16-1487/2023

Ежегодные отпуска за предыдущие рабочие периоды могут предоставляться либо в рамках графика отпусков на очередной календарный год, либо по соглашению между работником и работодателем. Такие разъяснения приведены в письме Роструда от 08.06.2007 N 1921-6. При желании из этого можно сделать вывод, что перенесенные на следующий год отпуска включать в график не обязательно. Однако, на наш взгляд, смысл письма несколько иной. График отпусков представляет собой план того, кто и когда в течение календарного года пойдет в отпуск. Поэтому включению в график подлежат все отпуска, предоставление которых запланировано в соответствующем году: как отпуска, положенные работникам за текущий рабочий год, так и неиспользованные отпуска прошлых лет. В то же время установленные графиком сроки можно изменить по соглашению между работником и работодателем.

Восьмой КСОЮ признал правомерным привлечение работодателя к административной ответственности (в виде предупреждения) за правонарушение, предусмотренное ч. 1 ст. 5.27 КоАП РФ, за то, что остаток неиспользованного отпуска за 2021 год не был включен в график на следующий год. Данное обстоятельство было выявлено в ходе проверки ГИТ. Кроме того, было установлено еще одно нарушение: о начале следующего отпуска сотрудника не уведомили в письменной форме.

12. Для вычета по НДФЛ единственному родителю нужна справка из ЗАГС об отсутствии брака

Письмо ФНС России от 12 мая 2023 г. N БС-4-11/5967@

Стандартный налоговый вычет предоставляется в двойном размере единственному родителю (приемному родителю), усыновителю, опекуну, попечителю. Предоставление двойного вычета единственному родителю прекращается с месяца, следующего за месяцем вступления его в брак.

Вычет предоставляется указанным лицам на основании их письменных заявлений и документов, подтверждающих право на данный налоговый вычет.

Конкретного перечня документов, необходимых для подтверждения налогоплательщиком права на получение стандартного налогового вычета, предусмотренного подп. 4 п. 1 ст. 218 НК РФ, не установлено.

По мнению ФНС, документом, подтверждающим отсутствие зарегистрированного брака, может являться справка об отсутствии факта государственной регистрации заключения брака, выданная органами ЗАГС. При этом непосредственно заявление работника организации, в котором он подтверждает, что не состоит в зарегистрированном браке, не может рассматриваться в качестве документа, подтверждающего отсутствие брака.

13. Уточнены основания для заключения предпринимателей под стражу за преступления экономической направленности

Федеральный закон от 13 июня 2023 г. N 217-ФЗ

В УПК РФ внесены поправки, касающиеся либерализации производства по уголовным делам о преступлениях экономической направленности.

В частности, предусматривается, что в случае избрания меры пресечения в отношении субъектов предпринимательской деятельности в обязательном порядке будет рассматриваться возможность избрания такой меры пресечения, которая позволит продолжить осуществление ими предпринимательской деятельности и (или) управление принадлежащим имуществом, используемым в целях предпринимательской деятельности, за исключением изъятого или арестованного имущества, либо деятельности по осуществлению полномочий по управлению организацией, либо в связи с осуществлением коммерческой организацией предпринимательской или иной экономической деятельности.

Заключение под стражу указанного лица может быть применено только если оно не имеет места жительства или места пребывания на территории России, либо им нарушена ранее избранная мера пресечения, либо оно скрылось от органов предварительного расследования или от суда.

Если же деяние совершено таким лицом не в связи с осуществлением предпринимательской деятельности, то в постановлении о возбуждении ходатайства об избрании в качестве меры пресечения заключения под стражу и в приложенных к данному постановлению материалах должны содержаться конкретные сведения, подтверждающие эти обстоятельства.

Кроме того, установлено, что продление срока заключения под стражу и предварительного расследования свыше 2 месяцев возможно только с согласия руководителя следственного органа субъекта РФ и иного приравненного к нему руководителя следственного органа, а также их заместителей. А продление срока дознания - с согласия прокурора субъекта РФ и приравненного к нему военного прокурора.

Также закрепляется, что необходимость производства следственных действий не может являться единственным и достаточным основанием для продления срока содержания под стражей.

14. ФНС предлагает продлить до конца года ограничение на начисление пеней по ЕНС

Постановление Правительства РФ от 29 марта 2023 г. N 500
Письмо ФНС России от 7 июня 2023 г. N ЕД-18-8/1444

С 2023 года в России внедряется система ЕНП/ЕНС: большинство налоговых платежей перечисляется одной платежкой, а налоговики сами распределяют совокупную обязанность по ЕНС и зачитывают ЕНП в определенной очередности на основании представленных плательщиками уведомлений (в переходном 2023 году можно вместо уведомления представлять платежные поручения по конкретным налогам), деклараций (расчетов). При этом было выявлено множество ошибок при заполнении уведомлений и платежных поручений в рамках ЕНП. В связи с этим Правительство РФ установило, с 1 января по 30 июня 2023 года особый режим начисления пеней на сумму неисполненной совокупной обязанности, а именно с учетом положительного сальдо ЕНС плательщика, увеличенного на сумму, зачтенную в счет исполнения предстоящей обязанности по уплате конкретного налога указанного лица.

ФНС считает, что проблемы с указанием недостоверной информации о совокупной обязанности в расчетных документах могут привести к начислению пеней на сумму такой обязанности в связи с распределением уплаченных сумм в бюджет, отличных от данных указанных впоследствии плательщиком в соответствующих налоговых декларациях (расчетах).

В целях предотвращения указанных ситуаций, особенно в условиях переходного периода внедрения ЕНС, а также исключения возникновения негатива со стороны плательщиков, своевременно исполнивших свою обязанность по уплате налога, но допустивших ошибки при заполнении уведомлений в виде платежей, ФНС инициирует продление до 01.01.2024 действия п. 2 постановления Правительства РФ от 29.03.2023 N 500, которым был установлен особый режим начисления пеней на сумму неисполненной совокупной обязанности.

15. С 1 июля - новый перечень офшорных зон, в который теперь входят США и страны Евросоюза

Приказ Минфина России от 5 июня 2023 г. N 86н (зарег. в Минюсте 15.05.2023)

Минфин утвердил новый перечень государств и территорий, предоставляющих льготный налоговый режим налогообложения и (или) не предусматривающих раскрытия и предоставления информации при проведении финансовых операций (офшорные зоны). Список расширен с 40 до 91 позиции. В частности, в него внесены

Австралия, Австрия, Венгрия, Греция, Ирландия, Италия, Канада, Бельгия, Дания, Испания, Нидерланды, Норвегия, Швеция, Латвия, Литва, Португалия, Албания, Болгария, Исландия, Корея, Польша, Румыния, Великобритания, США, Украина, Германия, Финляндия, Франция, Черногория, Чехия, Швейцария, Эстония, Япония.

Приказ вступит в действие с 1 июля 2023 года. Существующий перечень офшоров со всеми изменениями перестанет применяться с этой же даты.

Напомним, что перечень офшоров используется при определении доходов в виде имущества, полученного российской организацией безвозмездно от дочерних компаний (пп. 11 п. 1 ст. 251 НК РФ). Если передающая организация является иностранной, то доходы не учитываются у получателя только в том случае, если государство постоянного местонахождения передающей организации не включено в перечень офшоров. Кроме того, к сделкам между взаимозависимыми лицами в целях налогового контроля приравниваются сделки, одной из сторон которых является лицо, местом регистрации, либо местом жительства, либо местом налогового резидентства которого являются государство или территория, включенные в минфиновский перечень офшорных зон. Также от "офшорности" иностранного источника выплаты доходов зависит применение льготных ставок по налогу на прибыль в отношении дивидендов и некоторых других доходов.

16. Взаимодействие граждан с налоговой через госуслуги: формы документов

Приказ ФНС России от 12 мая 2023 г. N ЕД-7-21/309@ (зарег. в Минюсте 09.06.2023)

С 1 июля 2023 года физлица смогут взаимодействовать с налоговыми органами через личный кабинет на портале Госуслуг.

17. Юрица - МСП смогут ликвидироваться в упрощенном порядке с 1 июля

Информация ФНС России от 14 июня 2023 года
Федеральный закон от 13.06.2023 N 249-ФЗ

С 1 июля 2023 года упрощается добровольная ликвидация юридических лиц - субъектов МСП. Закон сократит временные и денежные затраты компаний на процедуру прекращения деятельности, а также позволит избежать негативных последствий для собственников, которые бросают компанию, не сдавая отчетность и не проходя процедуры ликвидации в соответствии с ГК РФ.

Чтобы воспользоваться упрощенной процедурой исключения из ЕГРЮЛ, юридическому лицу - субъекту МСП достаточно заявления от учредителей (участников) юрица. Таким образом, они подтверждают, что расчеты с кредиторами завершены, увольняемые работники получили все положенные выплаты, а компания не позднее чем за один рабочий день до исключения из ЕГРЮЛ сдаст необходимую отчетность.

Также субъект МСП, который собирается завершить свою деятельность, должен заранее погасить долги по налогам, не иметь на балансе недвижимости и транспорта, не являться плательщиком НДС, не иметь записей о недостоверности сведений в ЕГРЮЛ и не находиться в процессе ликвидации, реорганизации, исключения из ЕГРЮЛ по решению регистрирующего органа.

После получения заявления регистрирующий орган публикует информацию, чтобы выявить лиц, возражающих против прекращения деятельности юридического лица. При отсутствии возражений со стороны кредиторов ФНС России исключит такую организацию через 3,5 месяца без последствий, связанных с ограничением участия или руководства деятельностью компании в течение трех лет. Если будут возражения, деятельность юридического лица не будет прекращена в упрощенном порядке. Такая организация обязана будет самостоятельно провести установленную гражданским законодательством процедуру добровольной ликвидации юридического лица.

18. ФНС скорректировала декларацию по косвенным налогам при ввозе товаров из стран ЕАЭС

Приказ ФНС России от 12 апреля 2023 г. N ЕД-7-3/238@ (зарег. в Минюсте 09.06.2023)

Внесены изменения в приложения к приказу ФНС России от 27.09.2017 N СА-7-3/765@.

В частности, в декларацию добавлен новый Раздел 1.1 "Сумма налога на добавленную стоимость, подлежащая уплате в бюджет в отношении товаров, импортированных резидентом СЭЗ на территорию СЭЗ

Российской Федерации с территории государств - членов Евразийского экономического союза". В новой редакции изложен Раздел I "Сумма налога на добавленную стоимость, подлежащая уплате в бюджет в отношении товаров, импортируемых на территорию РФ с территории государств-членов ЕАЭС". Так, в него добавили строку 050 "Сумма налога, исчисленная к уплате в бюджет резидентом СЭЗ в отношении товаров, импортируемых на территорию СЭЗ Российской Федерации, в рублях".

Соответствующим образом изменены порядок заполнения декларации и ее формат.

Пересмотрены коды видов подакцизных товаров.

19. При каких условиях семьи с детьми могут не платить НДФЛ с доходов от продажи земельного участка?

Информация ФНС России от 9 июня 2023 года

Доходы от продажи земельного участка членом семьи с двумя и более детьми (в том числе, усыновленными) освобождены от обложения НДФЛ. Ключевым условием освобождения от уплаты налога является то, что на таком участке должно быть расположено жилое помещение, на которое также распространяется освобождение. Доход от продажи такого участка не облагается НДФЛ независимо от срока его нахождения в собственности у гражданина и только при условии, что имущество не использовалось в предпринимательской деятельности.

Также освобождаются от налогообложения доходы от продажи хозяйственных строений и сооружений, расположенных на продаваемом земельном участке. Нововведение распространяется и на те случаи, когда доходы от продажи земельного участка получает несовершеннолетний ребенок из указанной семьи.

Освобождение применяется к доходам, полученным с 2023 года. При соблюдении перечисленных условий подавать декларацию 3-НДФЛ в 2024 году и последующие годы не нужно.

20. Центробанк оставил ключевую ставку на уровне 7,5% годовых

Информационное сообщение Банка России от 9 июня 2023 года

Совет директоров Банка России принял решение сохранить ключевую ставку на уровне 7,5% годовых. Напомним, что после резкого повышения в феврале 2022 года до 20% годовых ставка плавно снижалась и с 19 сентября 2022 года составляет 7,5% годовых.

Это объясняется тем, что текущие темпы прироста цен, в том числе устойчивые показатели, продолжают увеличиваться. Инфляционные ожидания населения и ценовые ожидания предприятий остаются на повышенном уровне. Экономическая активность растет быстрее, чем предполагалось в апрельском прогнозе Банка России. Это в значительной мере отражает активное восстановление внутреннего спроса. Ускорение исполнения бюджетных расходов, ухудшение условий внешней торговли и состояние рынка труда по-прежнему формируют проинфляционные риски. В целом баланс рисков для инфляции еще больше сместился в сторону проинфляционных.

21. Нулевой НДС для туриндустрии: перечень видов объектов утвержден заново

Приказ Минэкономразвития России от 5 мая 2023 г. N 302 (зарег. в Минюсте 07.06.2023)

С 1 июля 2022 года установлена нулевая ставка НДС в отношении услуг по предоставлению в аренду или пользование объектов туриндустрии, введенных в эксплуатацию (в том числе реконструированных) после 1 января 2022 года и включенных в реестр объектов туриндустрии. К ним относятся объекты капитального строительства и некапитальные строения, сооружения в соответствии с перечнем видов объектов туристской индустрии.

Минэкономразвития установлен новый перечень таких объектов. Он идентичен действующему с 2022 года перечню, утвержденному приказом Ростуризма от 05.07.2022 N 307-Пр-22. Переутверждение перечня вызвано упразднением Ростуризма и передачей его полномочий Минэкономразвития.

Приказ Минэкономразвития вступает в силу 19 июня 2023 года. Приказ Ростуризма с этой же даты не применяется.

22. Соцстрахование от НС и ПЗ: если все условия выполнены, скидку обязаны установить

Постановление Двадцатого ААС от 12 мая 2023 г. N 20АП-2092/23

Компании отказались установить скидку к страховому тарифу на обязательное соцстрахование от несчастных случаев на производстве в размере 40 %. Она с этим не согласилась и обратилась в суд. Две инстанции сочли такой отказ неправомерным.

Скидка устанавливается страховщиком в случае, если определенные показатели (а, б, в) меньше утвержденных значений аналогичных показателей по виду экономической деятельности (аВЭД, бВЭД, сВЭД), которому соответствует основной вид деятельности страхователя.

В данном случае в результате расчетов компании показатель "а" был равен 0, так же как и "аВЭД" был равен 0. Остальные показатели страхователя были меньше аналогичных значений по основному виду экономической деятельности. Таким образом, все расчетные показатели компании являлись минимально возможными для ее вида экономической деятельности. Учитывая, что утвержденный показатель "аВЭД" по соответствующему виду деятельности составлял 0, заявитель объективно не мог представить показатель ниже. Следовательно, у Фонда не было оснований, чтобы отказать в предоставлении скидки.

Ошибочен довод о том, что предоставление скидки является правом, а не обязанностью фонда. Получение скидки не может быть поставлено на усмотрение какого-либо должностного лица госоргана. Если страхователь подпадает под условия ее предоставления, ее обязаны установить.

23. До какого момента предоставляется вычет по НДФЛ на обучающегося ребенка?

Письмо Минфина России от 18 мая 2023 г. N 03-04-05/45075

Налоговый вычет по НДФЛ производится на каждого ребенка в возрасте до 18 лет, а также на каждого учащегося очной формы обучения, аспиранта, ординатора, интерна, студента, курсанта в возрасте до 24 лет.

При этом вычет предоставляется до конца года, в котором учащемуся исполнилось 24 года, если он обучается на очной форме обучения.

Разъяснено, что предоставление стандартного налогового вычета ограничивается периодом обучения учащегося в организации, осуществляющей образовательную деятельность, включая академический отпуск. Следовательно, если период обучения заканчивается в месяце до окончания года, в котором учащемуся исполнилось 24 года, то начиная со следующего месяца стандартный вычет родителям не предоставляется.

24. Рассмотрение жалоб по видеосвязи с налоговой: обновлен перечень инспекций

Информация ФНС России от 5 июня 2022 года

В НК РФ закреплен обязательный порядок досудебного урегулирования споров, в рамках которых обжалуются акты, принятые налоговыми органами. Так, налогоплательщик может подать жалобу на результат налоговой проверки или решение, вынесенное в соответствии со ст. 101.4 НК РФ. При этом обращаться следует непосредственно в ИФНС, решение которой оспаривается. Она, в свою очередь, передает поступившую жалобу в вышестоящий налоговый орган. Чтобы присутствовать при рассмотрении своей жалобы, заявитель может выбрать ближайший налоговый орган с точкой видео-конференц-связи (ВКС). При этом не имеет значения, где находится ИФНС, в которой жалоба рассматривается.

Сообщается, что в разделе "Досудебное урегулирование споров" (на сайте ФНС) актуализирован перечень налоговых органов, где налогоплательщик в предусмотренных НК РФ случаях может воспользоваться правом участия в рассмотрении своей жалобы с использованием видео-конференц-связи (ВКС).

Обновление связано с переходом на двухуровневую систему управлений Удмуртской Республики, а также Брянской, Владимирской, Калужской, Кировской, Смоленской областей. С учетом проведения дальнейшей модернизации организационной структуры налоговых органов перечень точек ВКС будет обновляться. Напоминаем, что налогоплательщик может выбрать любой налоговый орган с точкой ВКС из перечня вне зависимости от того, где находится налоговый орган, рассматривающий его жалобу.

25. С 1 сентября обязательной станет маркировка еще нескольких групп товаров

Постановления Правительства РФ от 27.05.2023 N 834, от 30.05.2023 N 870, от 31.05.2023 [N 885](#), N 886, N 887, N 894
Распоряжение Правительства РФ от 31 мая 2023 г. N 1439-р

С 1 сентября 2023 года вводится обязательная маркировка в отношении биологически активных добавок к пище, некоторых медизделий, антисептиков, инвалидных кресел-колясок, безалкогольных напитков и питьевой воды для детей. Соответствующие изменения внесены в перечень отдельных товаров, подлежащих обязательной маркировке средствами идентификации, утвержденный распоряжением Правительства РФ от 28.04.2018 N 792-р.

Кроме того, утверждены вступающие в действие с 1 сентября 2023 года правила маркировки:

- отдельных видов медицинских изделий;
- отдельных видов безалкогольных напитков, в том числе с соком, и соков;
- биологически активных добавок к пище;
- кресел-колясок;

- парфюмерно-косметической продукции, предназначенной для гигиены рук, с заявленным в маркировке потребительской упаковки антимикробным действием, а также кожных антисептиков - дезинфицирующих средств.

Кроме того, скорректированы правила маркировки упакованной воды в отношении воды для детского питания.

26. Налоговая ответственность за непредставление уведомления по ЕНП не применяется до получения разъяснений ФНС

Письмо ФНС России от 23 мая 2023 г. N БС-3-11/6890@

С 1 января 2023 года уплата (перечисление) налога, авансовых платежей по налогам в бюджетную систему РФ, в том числе НДС и страховых взносов, осуществляется в качестве единого налогового платежа.

В соответствии с п. 9 ст. 58 НК РФ если законодательством о налогах и сборах предусмотрена уплата (перечисление) налогов, авансовых платежей по налогам, сборов, страховых взносов до представления соответствующей налоговой декларации (расчета) либо если обязанность по представлению налоговой декларации (расчета) не установлена НК РФ (за исключением случаев уплаты налогов физлицами на основании налоговых уведомлений), налогоплательщики, плательщики сборов, налоговые агенты, плательщики страховых взносов представляют в налоговый орган уведомление об исчисленных суммах налогов, авансовых платежей по налогам, сборов, страховых взносов.

Разъяснено, что по одному сроку уплаты сдается только одно уведомление. Повторное уведомление по этому же сроку и налогу считается уточняющим и заменяет предыдущее, а не увеличивает сумму начислений.

С учетом письма ФНС России N ЕД-26-8/2@ от 26.01.2023 налоговая ответственность, предусмотренная ст. 126 НК РФ, за непредставление уведомления по п. 9 ст. 58 НК РФ, а также за непредставление уточненного уведомления, не применяется до получения разъяснений Федеральной налоговой службы об условиях наступления такой ответственности.

27. С 1 сентября изменятся правила оформления путевого листа

Приказ Минтранса России от 5 мая 2023 г. N 159 (зарег. в Минюсте 29.05.2023)

Внесены изменения в Состав сведений, указанных в ч. 3 ст. 6 Закона N 259-ФЗ, и порядок оформления или формирования путевого листа, утвержденные приказом Минтранса России от 28.09.2022 N 390.

Необходимость внесения поправок обусловлена тем, что 01.09.2023 вступят в силу принятые в конце прошлого года Федеральные законы N 629-ФЗ и N 580-ФЗ. Первым из них установлена возможность проведения предсменных, предрейсовых, послесменных, послерейсовых медосмотров, медосмотров в течение рабочего дня (смены) дистанционно, а вторым - урегулированы отношения, связанные с организацией перевозок пассажиров и багажа легковым такси, в том числе предусмотрено, что наряду с организациями и ИП, в качестве перевозчиков могут выступать самозанятые физические лица.

С учетом этих законодательных нововведений скорректирован реквизитный состав сведений путевого листа и порядок его оформления/формирования. Внесен ряд иных уточнений.

Так, например, п. 12 Порядка скорректирован в части вида электронной подписи, используемой медработником для заверения сведений о проведенном медосмотре водителя, и в части отметки о медосмотре, предоставляемой медработниками в путевых листах.

А в числе сведений о водителе (водителях) транспортного средства нужно будет указывать также серию, номер и дату выдачи водительского удостоверения и СНИЛС.

Приказ вступит в силу 1 сентября 2023 года.

28. Стартует эксперимент по маркировке безалкогольных напитков и соков

Постановление Правительства РФ от 29 мая 2023 г. N 858

С 1 июня и до конца лета 2023 года в России проводится эксперимент по маркировке отдельных видов безалкогольных напитков и соков. В перечень подлежащих маркировке напитков включены минеральные и газированные воды с добавкой сахара, квасы, соки, компоты, морсы, напитки на основе сои и др.

Производители, импортеры, продавцы и организации общепита участвуют в эксперименте на добровольной основе.

29. Новые лимиты соцвычетов по НДФЛ применяются к доходам, полученным с 2024 года

Информация ФНС России от 30 мая 2023 года

Сообщается, что размеры предоставляемых гражданам социальных налоговых вычетов по НДФЛ, в том числе на медицинские услуги и обучение, были увеличены. Их новые значения начнут применяться к доходам, полученным начиная с 2024 года.

Максимальная сумма расходов, с которой можно получить налоговый вычет на обучение ребенка (подопечного), будет увеличен до 110 тысяч рублей. Размер налогового вычета на свое обучение, медицинские услуги, приобретение лекарств, фитнес-услуги, по оплате прохождения независимой оценки своей квалификации, а также расходов по договорам негосударственного пенсионного обеспечения, добровольного пенсионного страхования, добровольного страхования жизни (если они заключаются на срок не менее 5 лет) и (или) по уплате дополнительных страховых взносов на накопительную пенсию - до 150 тысяч рублей.

Новые максимальные размеры социальных вычетов будут применяться:

- при подаче декларации по форме 3-НДФЛ за 2024 год в 2025 году;
- при получении вычетов у работодателя - в течение 2024 года.

30. Урегулировано распределение вознаграждения за служебные РИД в случае соавторства

Постановление Правительства РФ от 25 мая 2023 г. N 812

Правительство РФ дополнило пункт 3 Правил выплаты вознаграждения за служебные изобретения, служебные полезные модели, служебные промышленные образцы новыми положениями. Предусмотрено, что:

- если служебные результаты интеллектуальной деятельности (изобретение, полезная модель, промышленный образец) созданы совместным творческим трудом нескольких работников, являющихся соавторами таких РИД, вознаграждение выплачивается пропорционально размеру творческого вклада каждого из работников;
- размер творческого вклада работников определяется соглашением между ними;
- если соглашение отсутствует, творческий вклад всех работников считается равным, если иное не будет установлено вступившим в законную силу решением суда.

Если работники, совместным творческим трудом которых созданы служебные РИД, заключили соглашение о размере творческого вклада, любой из них уведомляет работодателя о согласованном распределении творческого вклада в письменной форме в течение 5 календарных дней со дня заключения соглашения с представлением его копии.

Изменения вступили в силу 26 мая 2023 года. Они направлены на реализацию постановления КС РФ от 24.03.2023 N 10-П.

Напомним, что упомянутые Правила применяются, если работодатель и работник не заключили договор, устанавливающий размер, условия и порядок выплаты вознаграждения за служебное изобретение, служебную полезную модель, служебный промышленный образец.